
Тема 29. Организационно-
правовые формы горных 

предприятий

Преподаватель кафедры месторождений 
полезных ископаемых Рыбин Илья 
Валерьевич



         В мировой практике известно несколько организационно-
правовых (организационных, хозяйственно-правовых) форм 
предприятия. Эти формы в своей основе имеют один общий 
признак - отношение к собственности, это означает, что 
собственность принадлежит предприятию или не принадлежит 
ему.

1)                 Унитарные предприятия. Унитарным предприятием 
является организация, не наделенная правом собственности на 
закрепленное за ней имущество. Имущество унитарного 
предприятия является неделимым и не может быть 
распределено в соответствии с вкладом (долей), в том числе 
между работниками предприятия. Таким образом, унитарная 
форма означает, что основное оборудование, материалы, сырье, 
здания не принадлежат предприятию, и все сотрудники являются 
наемными работниками.

По такой форме работают государственные и муниципальные 
предприятия. Имущество  государственного или 
муниципального  унитарного предприятия находится 
соответственно в государственной или муниципальной 
собственности и принадлежит такому предприятию только на 
праве хозяйственного ведения или оперативного управления.

Унитарное предприятие отвечает по своим обязательствам всем 
своим имуществом.



2)                 Общество с ограниченной ответственностью (ООО). 
Такие общества создаются учредителями  –  физическими и 
юридическими лицами, которые вносят свою долю в капитал 
предприятия (уставный фонд). Общество может быть также учреждено 
одним лицом, которое становится единственным участником. 
Максимальное число участников ООО не должно быть более 
пятидесяти.

Размер уставного капитала предусматривается  законом. В учредительных 
документах указывается сумма и соответствующее процентное 
соотношение уставного капитала, и в дальнейшем прибыль 
предприятия распределяется между учредителями пропорционально их 
вкладам. Вкладом в уставный капитал могут быть деньги, ценные 
бумаги, вещи, имущественные или иные права, имеющие денежную 
оценку.

3)                 Акционерное общество (АО). Акционерным обществом 
признается коммерческая организация, уставный капитал которой 
разделен на определенное число акций, удостоверяющих права 
участников общества (акционеров). Акционеры не отвечают по 
обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с его 
деятельностью, только в пределах стоимости принадлежащих им акций.

Общество является юридическим лицом и имеет в собственности 
имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе. Общество 
может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и 
личные неимущественные права, исполнять обязанности, быть истцом и 
ответчиком в суде.

Общество несет ответственность по своим обязательствам всем 
принадлежащим ему имуществом и не отвечает по обязательствам 
своих акционеров.



Учредителями АО могут быть юридические и физические лица. 
Акционерное общество может быть открытым или закрытым, что 
отражается в его уставе и фирменном наименовании. 
В открытом АО разрешается прием новых учредителей, а 
в закрытом такой процедуры нет. Число акционеров открытого 
общества не ограничено, в закрытом обществе оно не должно 
превышать пятидесяти человек.  

       Общество вправе ежеквартально, раз в полгода или раз в год 
принимать решение о выплате дивидендов по размещенным 
акциям. Дивиденды выплачиваются из чистой прибыли общества 
за текущий период.

 В случае банкротства предприятия и незначительном количестве 
денежных средств на его счетах судебные органы могут принять 
решение о продаже имущества.

4)                 Совместные предприятия (СП). Расширение 
внешнеэкономических связей создает условия для совместного 
предпринимательства. Россия является обширным рынком, 
который привлекает иностранный капитал для совместной 
деятельности.

СП создаются учредителями из разных стран с целью реализации 
проектов по выпуску товаров, оказания услуг, по совместному 
строительству, по разведке месторождений, по освоению 
месторождений.



В счет вкладов в уставный фонд могут быть внесены следующие 
имущество, имущественные права и денежные средства:

- здания, сооружения, оборудование и другие материальные 
ценности;

- права пользования.
 В основе учреждения совместного предприятия могут находиться 

следующие факторы.
- Привлечение зарубежных капиталовложений.
- Использование дешевых сырьевых ресурсов.
- Применение дешевой рабочей силы в стране базирования СП и в 

стране, где производят работы.
- Возможность реализации новейших исследований, внедрение 

новых технологий.
 Однако необходимо иметь ввиду, что иногда зарубежные партнеры 

могут идти на создание предприятия с такой целью, чтобы 
затормозить проведение геологоразведочных работ или работ по 
освоению месторождения. В таком случае подписывается 
контракт или протокол о намерениях. В этих документах 
записывается сумма денежных средств, которую зарубежный 
партнер готов вложить в развитие совместного предприятия. 
Однако эта сумма фактически остается только на бумаге.


